

公民教育委員會 2019-20 年度工作總結及 推廣公民教育工作

目的

本文件就公民教育委員會(下稱委員會)於 2019-20 年度的工作作出總結，並歡迎各委員就此發表意見和提出建議，以優化及進一步推廣公民教育，及為稍後製訂轄下各小組於 2020-21 年度的工作大綱作出準備。

訂立年度推廣重點

2. 委員會於 2019-20 年度決定以「尊重與包容」、「負責」和「關愛」作為委員會重點推廣的核心公民價值，並推廣「一國兩制」和《基本法》。

3. 委員會認為以上的推廣重點於現時社會環境下仍然重要，為繼續加強和深化委員會在學校以外推廣公民教育的工作，公民價值及管理小組於 2019 年 9 月 26 日的會議向委員會建議於 2020-21 年度，以「尊重與包容」、「負責」和「關愛」，及推廣《基本法》和「一國兩制」作為推廣重點。委員會大會於 2019 年 10 月 11 日的會議採納有關建議。

宣傳工作

4. 宣傳小組已按大會定下的推廣主題及核心公民價值，透過承辦商推行各項工作(包括委員會的整體宣傳(例如 Facebook 專頁)、籌辦公民教育展覽、設計公民教育年曆、出版親子雜誌《小泥子》和青年人雜誌《kidults》、設計「公民教育活動資助計劃」宣傳品，向大眾有效推廣公民教育訊息。

資助計劃

5. 社區參與小組負責執行「公民教育活動資助計劃」和「十八區公民教育活動資助計劃」的審批工作。

6. 於 2019-20 年度，「公民教育活動資助計劃」共撥款 994 萬元，贊助共 48 項活動計劃，當中超過 8 成獲贊助的機構舉辦了推廣「尊重與包容」、「負責」和「關愛」等核心公民價值的活動，亦有 3 成獲贊助的機構舉辦了推廣「一國兩制」和《基本法》的活動。「十八區公民教育活動資助計劃」亦獲撥款共 250 萬元，贊助由 16 區區議會提交或推薦的 38 項活動計劃，接近 8 成活動以推廣「尊重與包容」、「負責」和「關愛」等核心公民價值為主題，亦有接近 4 成獲贊助的機構舉辦了推廣「一國兩制」和《基本法》的活動。獲贊助活動種類繁多，包括工作坊、探訪、表演、展覽、嘉年華會、講座、內地考察或內地團體訪港的交流活動(只適用於「十八區公民教育活動資助計劃」)等，並緊扣本年度的推廣重點。

7. 為了解參加者的意見，獲資助團體及／或區議會就舉辦的活動作出評估，根據秘書處收回的意見調查綜合報告，約 9 成參加者認為獲資助活動有助認識活動所推廣的主題。秘書處亦於本年起抽查活動計劃參加者所遞交的問卷，收集他們對資助項目的意見。

推廣國民教育

8. 於 2019-20 年度，委員會繼續安排播放國歌電視宣傳片。就新一輯國歌電視宣傳片的製作，委員會將繼續留意立法會審議《國歌法》草案的最新情況和政制及內地事務局有關宣傳《國歌法》的工作，以作配合。

9. 在推廣《基本法》方面，國民教育小組籌辦一系列推廣《基本法》活動，包括講座和「有問有答《基本法》」問答比賽。其中有問有答《基本法》問答比賽初賽已於 2020 年 1 月 8 日至 2 月 21 日舉行¹。

¹ 受新型冠狀病毒疫情影響，原訂於 2020 年第一季舉辦的《基本法》講座尚未舉行，而原訂於 2020 年 4 月 25 日舉行的有問有答《基本法》問答比賽決賽亦將延期，有關詳情待訂。

公民教育資源中心運作

10. 委員會設立公民教育資源中心，透過導賞服務、專題展覽、「公民大使計劃」等，推廣於公民教育。資源中心於 2019 年的整體使用人次為 38 301 人，而「公民大使計劃」亦繼續推展。資源中心來年將更新公民廊部分設施及招募新一屆「公民大使」。

與合適團體合辦較大型推廣活動

11. 委員會透過與合適團體合辦較大型公民教育活動，加強推廣效果。活動包括與廉政公署合辦的「廉政互動劇場 2019-20」，透過話劇帶出誠信及良好品德的重要性，啟發學生正面思考，並培養積極的人生觀及鼓勵學生培養社會責任感。此外亦與香港生產力促進局合辦第十屆「香港企業公民計劃」，將「企業社會責任」的理念推廣為一個公認的社會價值，並同時向商界、學界及廣大市民推廣「尊重與包容」、「負責」及「關愛」等核心公民價值。

進一步推廣公民教育

12. 有見新一代青年人多透過社交媒體接收資訊，委員會透過社交媒體加強公民教育，包括：

- (a) 繼續加強透過面書和網頁等途徑宣傳委員會活動，將活動的精華片段上載至社交媒體，加強分享效果，並會安排於本年的社交媒體合約內加入 Instagram 專頁管理，以擴闊接觸層面；
- (b) 青年人雜誌《kidults》除於 2018 年 11 月開始加入透過 Instagram 宣傳，亦於 2019 年 12 月開始將實體雜誌逐步改為網上雜誌，配合讀者閱讀習慣，以網頁發放文章為基礎，再採用部分內容結集成主題式雙月刊；及
- (c) 2019-20 年度「公民教育活動資助計劃」及「十八區公民教育活動資助計劃」的申請條款亦鼓勵團體在申請舉辦活動時，加強利用社交媒體進行推廣。

意見徵詢

13. 請委員備悉委員會工作總結，並就如何優化或進一步推廣公民教育發表意見。

公民教育委員會秘書處
2020年3月